
2025

2024 % molto + abbastanza

OTTIMISTI 73%
66%
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GLI ITALIANI E L’APPROCCIO ALL’INTELLIGENZA ARTIFICIALE: AUMENTA LA CONFIDENZA 

In un anno, le persone si dichiarano più ottimiste e fiduciose nei confronti dell’IA 

I sistemi di IA sono in rapida evoluzione, le loro applicazioni
sono sempre più numerose e interessano tanti aspetti della vita

quotidiana di ciascuno di noi. Tu come ti senti nei confronti
degli sviluppi dell'Intelligenza Artificiale nei prossimi anni?

Molto, abbastanza, poco, per niente.

OTTIMISMO

%
MOLTO
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GLI ITALIANI E L’APPROCCIO ALL’INTELLIGENZA ARTIFICIALE: AUMENTA LA CONFIDENZA 

In un anno, le persone si dichiarano più ottimiste e fiduciose nei confronti dell’IA 

L’IA usa modelli matematici per creare applicazioni, come
ChatGPT, assistenti virtuali, sistemi di gestione per la casa,

guida autonoma, traduttori simultanei... Quanta fiducia hai in
questi sistemi che svolgono compiti di norma svolti da esseri

umani? Molto, abbastanza, poco, per niente 

FIDUCIA

%
MOLTA

% molto + abbastanza

FIDUCIOSI 71%
63%

2025

2024
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INTERESSE E COMPETENZA: MARGINI DI SVILUPPO

Il livello di conoscenza ammesso rimane a livello superficiale. L’interesse reale a formarsi aumenta, ma non di molto

Entrando più nello specifico, quanto pensi 
di saperne di Intelligenza Artificiale? 
Molto, abbastanza, poco, per niente

PERCEZIONE DI CONOSCENZA/COMPETENZA

%
MOLTO

% molto + abbastanza

COMPETENTI 50%
47%

2025

2024
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INTERESSE E COMPETENZA: MARGINI DI SVILUPPO

Il livello di conoscenza ammesso rimane a livello superficiale. L’interesse reale a formarsi aumenta, ma non di molto

E quanto senti l'esigenza di informarti/formarti? 
Molto, abbastanza, poco, per niente 

INTERESSE PER INFORMAZIONE/FORMAZIONE

%
MOLTA

% molto + abbastanza

INTERESSATI 81%
77%

2025

2024
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Di più

Molto positiva

+
=
-

40%

23%

54%

62%

6%

12%

4%

Uguale

Abbastanza positiva

Di meno

Poco positiva

Per niente positiva

IA USERS: EXPERIENCE IN AUMENTO
Quasi l’80% degli italiani dichiara di usare strumenti di IA e anche con una certa soddisfazione. Si tratta, in effetti, per lo più di

assistenti virtuali e strumenti di IA generativa, ma è indubbio che si conferma l’aumentata confidenza nei confronti dell’IA.

UTILIZZANO IA TECNOLOGIE UTILIZZATE UTILIZZO NEL TEMPO

EXPERIENCE
% SI

Device per la salute

Assistenti virtuali

App per cercare info

App per gestione finanziaria

Sistemi di guida intelligenti

App per scrittura/traduzioni

App per creare musica

App per immagini, foto

App per fitness/nutrizione

Tecnologie di Domotica

Nei videogiochi

2025 2024



QUINTO RAPPORTO ITAL COMMUNICATIONS - IISFA

L’INTELLIGENZA ARTIFICIALE IN ITALIA. COME STA CAMBIANDO LA NOSTRA SOCIETÀ

Circolazione delle fake news 45%
20242025

37%

31%

29%

23%

22%

20%

30%

24%

20%

22%

25%

15%

13%

Troppe notizie non controllate

Non capire se le info sono affidabili

Il cyberbullismo

Lo scarso approfondimento

Non sapere da che fonti provengono

Titoli clickbait

La parzialità

Violazione della privacy/creazione profili fake

Scarsa qualità dei contenuti

Body shaming/hate speech

Informazioni 'false’ create dall’IA

L'affollamento di informazioni

La difficoltà a trovare le info che servono

VEDE DELLE CRITICITÀ 

NELLE FONTI 

DI INFORMAZIONE 

DI OGGI 

96%

CRITICITÀ PERCEPITE NELLE FONTI DI INFORMAZIONE
Anche le criticità percepite sul fronte informativo tendono un po’ a ridimensionarsi rispetto a un anno fa. Si confermano tuttavia le aree in 

discussione, ovvero quelle che riguardano il tema della credibilità, della trasparenza, dell’affidabilità delle notizie e della tutela della privacy



% molto, abb

Per niente

Poco

Abbastanza

Molto
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2025

2025

60%

61%

51%

55%

2024

2024

L’INTELLIGENZA ARTIFICIALE GENERATIVA
Anche il livello di conoscenza e fiducia nei confronti dell’Intelligenza Artificiale Generativa mostra un cauto ma evidente incremento nel tempo

CONOSCONO

FIDUCIA


